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1.3 (z+1,y—2) =(3,1), A x 3Ry A
sid HifsTel

AX=2Y=3
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B.X=0,Y =3

CX=2Y=0

DX=2Y=5

Answer: A

O dfa &

2.9fE p={ab,c} 3R Q={r}, AP x QddT Q x P
SITd IS | =T T e IO AT &

O A&
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3. AH difelv f& A={1,2,3} B=(3,4} IR C={4,56).
fAafafad gd Hifse:

(A x (BNQO)

(i) (Ax B)n (A x C)

(i13)A x (BUC)

(iv)(A x B) U (A x C)

O A&

4.3 P=(1,2} , M IH=I P x P x P §id SHifarel

O A&
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5. ¢ R A dRAfdd ASHT3T DI =Y & dl P
PH R x RAR R x R x R &1 FARAd &4 2l

O @ sw

6.3 A xx B = { p,q),(p,r),(m,q),(m,r), d A 3R B &I
GIGEIIE

O @i s

7. 99 oISl 6 A = {1,2,3,4,5,6}. R ={(xy) : y=x +1}

GRT AT AH U Hee gRuRd Hifavl
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https://dl.doubtnut.com/l/_mpBifSRam3F0
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(i) 39 TFY Pl Ub R 3T gRT 21sv|
(i) R o Uid Waurd d21 g fafeul

O A&

8. I 3Tl 2.5 H A= P 31 Q & &9 Uh Aey
oI 1 € 39 ey & (i) Iy AT §9 7 (i)
IR ¥ H fAfQU | 39 Ui dor gk = &l

O @ s
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9. O fafE¥u fs A ={1,2} 3R B={34} A& B § Hef
Pl GAT 5i1d HIfU]

O i w &

10. 7TF 310 fos N U Hvamsii &1 g 8 3% N
R IR Uh Fdef RST UBR 8 fb R ={(x , y ): y
=2x ,y in N}

R & Uid JeWid d27 uRIR &1 & 1 I ddey Uh

Bl &l

O dfa &
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1. 9 oy dJdel 7 I uQs &1 Ao HifFv 3R

TP &2 § BRUT Ifed ddsv 6 R Ig B g
312qT T8l |
(i) R ={(2,),(3,),(4,2),(ii) R ={(2,2) ,(2,4),(3,3) ,(4,4)}

(iii) R={(1.2),(2,3),(3,4),(5,6),(6,7)}

O @ s

12. 79 ofifai0 fb N aRdfds I3 &1 =3 &l

fiN— N, f(r) =2x+1 , gRT 9RUMNT UP

aAfd® AT B &1 SF URUTST BT YIPT b A1
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318 I qui HIfSI0|

Qaﬁ%ﬁraﬁ?aﬁ

B.y=(z) =2’zr € RgRI%eH f: R — R, &
R BT 5 IRUTST BT Y01 dvPp AT & 18
difeiesT &bl T HIfSTTI SH Bl &1 Uid d4T IRER =1
g1 f 1 37erRg oft iRl

Qaﬁ%ﬁrmaﬁ
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4. f(z) =2,z c R gR1 uRwWid e
f: R — Rl 3o iU

O i w &

15. U dRdfde AH ®ed f: R — {0} — R &6l
qiRHT f(a:):%azeR—{O}gRTﬁ@r@I 2
aRUTY &1 FIPT axe [Aufef@d dfeier &1 goi

HIfITI =T BeAd BT Uid d2T IRET =T &

ommaﬁ
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16. 4H oliford fb f(z) = z° dAT g(z) = 2z + 1T
IRAfd® el g, il

(f + 9)(@), (f — 9)(@), (f9) (), (5)@:) st
ALY

Qaﬁﬁ?ﬂsﬁ?aﬁ

17. 9 oISl {6 f(x) = /z AT g(z) = x PR

gRdfdes T3 & fav aRYd & Bad €,

(f + 9)(@), (f — 9) (@), (fg)a 3R (§)<w> o

CAIEIY
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18. AT ofifSIC fob R IRAfde A3 BT A= 81 U
dRAfd® ®Bed f: R — R Pl f(z) = z + 10 gRI
R B3IV 3R 59 Bet &1 3Tl iUl

Qaﬂﬁﬁrmaﬁ

19. A clfSW fE R, QA QHR={(a,b):a,bc Q
ddl a — b € Z} gRT aRUINa ves ddy g1 fAeg
I fe

(i) (@a,a) € RIgMa € Q B feT
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(i) (a,b) € RB1acad 8fb (b, a) € R
(iii) (a,b) € R 3R (b,c) € R &I dAlcd & %

(a,c) € R

O @i s

20. I {(11),2,3),(01),(-1,-3)} Z & Z ¥ U QP
Bl gl df f(x) STTd P

O @ s
2 +3z 45 :
21. %A f(z) = a4 gid SiTd HIfa
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22. %A f(z),
f($)2<1—$ ,CE<0

1 ,z=0
z+1 , >0

\

aRTRA &1 f(x) &1 3T HA0|

O S s &
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AX=2Y=1

B.X=2Y =5

CX=9Y=1

D.X=0Y =0

Answer: A

O @i s
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2. 9f& A= A H 3 31999 € dUT =Y B=(3,4,5} dl
(A x B) ¥ 334l bl HAT SiTd Hifaiv|

A9

B.7

C.5

D.1

Answer: A

O @i s
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3.9 G ={78) IR H={542) TG x H3R H x G

SITd HIfATI

O i w &

4. SccTISU fop FAfafld Bl & 3 Yde J ¢ HdT
3T &1 G Y 3R & dl U 9T B DI Fel o1
= fafgul

() A& P={m,n} 3R Q=hm} , d
P x Q= {(m,n), (n,m)}

(ii) If& A 3R B 316 I =g &1dl A x B ohfad oAl

(x,y) T U 3Rh AT &, 39 UbR fb . € A qaT


https://dl.doubtnut.com/l/_jswuticZWVkC
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y € B.

(i) IEA={1,2) B=(34}dTA x (BN ¢) = ¢

O AT &

5.9 A={-11}, W A x A x A 57d $hif5v|

O A E

6.3 A x B = {(a,2), (a,y), (b, ), (b, y)}

A dT B STTd ShIfST]

A-A={a, b}, B={zx,y}


https://dl.doubtnut.com/l/_FNzauZqNYdJ0
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B.A = {a,a}, B={z,y}
C.A = {a, b}, B = {z, z}

D. 370 I Pl Agl

Answer: A

O dfa &

7. 9 A ={1,2}, B={1,2,3,4},C = {5, 6}
da1 D = {5, 6, 7, 8} , AU HIfSIv fob

MAXx(BNC)=(AxB)Nn(AxC(C)

(i) A x C, B x D &I U 3= g

I ‘ ~ o - - W


https://dl.doubtnut.com/l/_Mip94fgwqICU
https://dl.doubtnut.com/l/_TaEPc3hmQ5LE
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8. #H difst & A=1{1,2} 3R
B={3,4 AxB fafQv | A x B & fbdd

Uy 8123 I S8

O A&

9. A 3R B W& & 9= € fBn(4) =3 3R
n(B)ZQmAXBﬁ.(w71)7(y72)7(z7l)%Fﬁ
A 3R B SITd ISV FT&T z, y, 2 Uh-gae A A7 31994
gl
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10. HTAT IOH A x A H 9 31999 € 58 (-1,0) dar

(0,) ft 81 T A SITd HIfST qAT A x A & M
S ERERITSIGEAIELY

O dfa &

1. qF ofeie B A ={1,2,3,.......14} e

R={(z,y):3z —y = 0,3z, yc A} GRTAH A


https://dl.doubtnut.com/l/_vUTSW64O2lRY
https://dl.doubtnut.com/l/_fwePevB9M7dK
https://dl.doubtnut.com/l/_GHeABV8d6ktV

H U Uee R faif@u

¥ Tid, 9E Yid 37R IRIR fafEul

O A&

2. UIpd IAWAHAT & A I R R={(x,y) : y=x+5 , X

i 4 A $H U Udhd W & ¢,y € N} gRI T
el R GRWIA Hifsivl g9 Ade @ (i) A% &Y H
fafge

gHP id AR IR fAfQu |

O da &
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3.4 = {1, 2, 3, 5} 3R B={4,6,9}A & B § U A
R={(z,y):z3¥RyAR AW ez € A,y € B}

gRT IRYMA BT R I Y ¥4 H fafdu]

O @i s

4,370 2.7 I P A Q T U Jael g2Afet &1 39
e Pl (i) = AT B (ji) IR w9 H fAfQe |
ST& Yid T IR &1 2|

P Q
>
>
>-
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5. 749 olifSe 6 A ={1,2,3,4,6} A9 ¢lifSiv fs R A W
{(ab):a, b € A, TTAT a HWAT b BI JATGY fIuIfard
Tl & } gRT IR U dde 2

(i) R I IR Y H feif@u

(ii) R BT Wid SiTd hifse

(iii) R &1 IRAR SI1d HIfSC]

Oaﬁﬁa‘rmaﬁ
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6. R={(z,z+5):2z¢c{0,1,2,3,4,5}} 8GRI

Ry Hdel R & Wid 31 IRER S71d HifSv|

O dfa &

7.969 R = {(z, 2°) : z FTAT 10 & BH T 30T

SRS & } I A} w9 H AV |

O dfa &

g. A difolvfb A = {z, vy, 2z} IR B=(1,2, AT B F
el bl HAT S HIfT |


https://dl.doubtnut.com/l/_fpz8Lt91IPnG
https://dl.doubtnut.com/l/_8oFUxSG36PJs
https://dl.doubtnut.com/l/_3rcxESoUEp5l

A. 6

B. 64

C. 34

Answer: B

O S s

9. #AH difsle f& R, Z WwR
R={(a,b):a,be Z,a—b & TOIfE & } gRI

R U Tdel &1 R &6 Uid 92T YRIR s1d HIfST

f 1
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1. Rl dde] & o9 A B &2 PRI Bl Jooid

HIfSTU| AfE Fe Ueb Befd &, dl IHD! TR FeiRd
SIS

(i) {(2,1), (5, 1), (8 1), (11, 1), (14, 1), (17, 1)}

(i)

{(2,1), (4,2), (6,3), (8,4), (10, 5), (12, 6), (14, 7)}

(iii) {(1, 3), (1, 5), (2, 5) }

O da &
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2. FAafaifRed arafd®d waql & did 91 aRaR siid

HIfae:

(i)

flz) = — |z (#1) f(z) = v/9 — 2
O @i s

3. U6 Wed f(x) =2z — 5 gRT uR9fa g |
fAafeifed & a7 fafgue

(ii) f(7) =2

A9


https://dl.doubtnut.com/l/_ncgPTeIvZvwM
https://dl.doubtnut.com/l/_cMjgZUtlUKsr
https://dl.doubtnut.com/l/_PkgQYFi8SWb0

B.5

C.4

D.3

Answer: A

O dfa &

4, B 't' AT dTIHE Bl BRAGISE dIdE |
yfafe=or &ear & , S t(C):%—F?ﬂ gRI
gRIfd & fRafafad &1 sita Hifae .

(4)¢(0)


https://dl.doubtnut.com/l/_PkgQYFi8SWb0
https://dl.doubtnut.com/l/_UKRaX40Xx5mo

(i4)t(28)
(i43)t( — 10)

(iv)C & HF , 319 t(C )=212.

O @i s

5. fg foifd 7 O Y Bl BT IRIR SITd B
(i)f(z) =2—-3z,z € R,z >0

(ii). f(z) = z? + 2, x IRAAD AT ¢
(iii).f(z) = z, 2UP TR AT 2|

O da &
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eI 2 R fafder gemaet

1. =, f, f(z) = v 0sz<3 GIRT
‘ DI T Vs 3 <z <10
R 1
2. 0<x <2
- — =T = gy
9,9(z) {3x,2§w§10§m

gl
g2ATU 6 I U e & 37R GERT et T8l &l

O @i s

» o f(1.1) — (1)
2.3 f(z) = z°, dl 11 D) BIGEAISIY

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ
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x2 + 22 + 1

&I Uid siTd hifav
x2 — 8x + 12 el

3. %l f(x) =

A.9Td = R-[2,6]
B. Uid = R-[2,6,3,8]
C. 9id = R-[2,6,1,9]

D. 370 I Pl Agl

Answer: A

O da &
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4. f(z) = +/(z — 1) gR1 ARG arRAfd® Berd f
BT Uid dUT IRER STd hifsiv

O i w &

5. f(z) = |z — 1| gRT IRUINT IRAfdS BT f Bl
YT~ T IRIR ST BT

O A&

6. I 30 s f — {(a: i ) & eR}R

1+ x2

I R A UPH Baid ¢ | f BT uRIR Agiva Hifse


https://dl.doubtnut.com/l/_NJ4cFs5VKP1r
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O drdiswm @

7. A4 difse fé6 f:R—+ R HHA
flz) =z +1,9(x) = 2z — 3GRIURUIRAE |

f+9.f—9g §§m£ﬁW|

()émﬁawﬁﬁ

8. aH QIIELY fe

f — {(17 1)7 (27 3)7 (07 — 1)7 ( — 17 - 3)}2-@2
T, f(z) = az + bgR1 IRUINT Ve %ot 8, STal a, b

®Is QUis &l a, b ®I FAeiiRd Hif5vl
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9. R={(a,b):a,be Naal a=2>b"} gRI
gRYTRA N A N § U Ieef R & o1 FAgfaifld s
A G ?

(i)(a,a) € R, ¥ a € N, (ii)(a, b) € R, &I
aed 8% (b,a) € R

(i) (a,b) €r,(byc)c R & ad & &
(a,c) e R?

Jdeh &2 H 3794 3R &1 3N oft gdesvl

O SrA &
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10.Let A = {1, 2, 3,4}, B = {1, 5,9, 11, 15, 16}
andf = {(1,5),(2,9), (3,1), (4,5), (2, 11) }.
Are the following true?

(i) fis a relation from Ato B

(ii) f is a function from A to B. Justify your answer

in each case.

O A&

. 74 «ifsw f& f, f = {(ab,a +b):a,b € Z}
GRTIRHIRA Z x Z 1 Vb IUqq=Id & | |, ZA Z

T U Bel g 3794 3R &1 3R oft s sdagul
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122 99 @ifsw & A={9,011,12,13} 4T

f:A — N, f(n) = n &I H&aH A4TT U6 gR],

gR9TIRd €1 f &7 IRER STd HIfSe

O dfa &
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